

两岁男童与家人失散，全城爱心大寻找

# 19小时后，孩子母亲才报警现身

本报记者 傅伟  
实习生 夏铭睿 张嘉欣

## 急！ 两龄童与家人失散

事情还得从3月2日元宵节晚上说起。

“2日晚6点半左右，在泉城广场泉标附近，历下公安东大街派出所巡逻民警发现，2岁左右的男童明明（化名）在人群中独自玩耍，周边没有大人照看。”历下公安泉城路派出所所长国栋说，这位民警将孩子揽到身边照看，等了许久都不见有家长前来。

国栋得知此情后带领民警赶到现场，四处找寻孩子家长，可时间一点点过去，仍然不见明明的家长现身。更让人着急的是，明明无法说出自己的姓名以及父母姓名、家庭住址等有效信息。

孩子的父母在哪里呢？孩子不见了，他们为什么迟迟没有报警？夜色渐浓，民警无奈之下只得先将明明带回泉城路派出所暂时安顿。

## 暖！ 民警抱着孩子睡一宿

在派出所里，民警给明明买了零食和饮料，他也与民警玩得很开心。“但孩子睡觉时很不安稳。”国栋说，能明显感觉到孩子睡得不踏实，隔一会儿就摸摸身边有没有人。一整夜，民警和协勤都是抱着他入睡。

当晚11点左右，齐鲁壹点滚动发布了急寻孩子家长的消息，尽管是深夜，仍然引发济南各大媒体的广泛关注，许多微信公众号纷纷于3日凌晨推文。从零点开始，不断有人留言询问孩子家长是否找到。

与此同时，泉城路派出所的民警也没有闲着，他们揉着发红的眼睛盯着大屏幕一帧帧地回看，“看看能不能倒放找回其家人的踪影”。值班电话几乎响了一夜，很多热心人来电询问孩子的情况或提供线索。

3月3日早上，明明醒来后，民警特意蒸了一碗鸡蛋羹给孩子。可明明胃口一般，吃得不多，不时喊着“妈妈、妈妈”。



在派出所里，孩子很想念妈妈。 本报记者 傅伟 摄

为安抚明明情绪，值班民警汲冰冰特意把3岁半的儿子叫到所里来，拿着玩具一起陪着明明玩耍。附近一位热心女士也拎着饼干等零食赶来探望。

记者见到明明时，发现他外表看着与其他孩子并无异样，也能与大家进行诸如“喝水、这个、那个”等简单交流，甚至看到有人拍照还说“不要、不要”。

## 辨！ 有市民打车赶来认子

3日上午，不断有线索电话打到派出所。“走失的像你邻居的儿子？孩子叫什么名字，你邻居怎么联系？”10点左右，民警接到一个有效线索，立刻派人核实，结果并非孩子家长。

过了一会儿，一名女子急匆匆地跑进派出所，她认为这个孩子很像她弟弟的儿子。“刘××，刘××……”见到明明后，她试着喊了几句侄子的名字，但明明毫无反应。这名女子说，弟弟和弟妹之前吵架离婚了，孩子一直跟着弟妹。她感觉明明很像自己的侄子。



### 3月2日 18点20分

民警在泉城广场泉标附近，发现男童无人照看。民警多方寻找未果，将孩子带到派出所。

### 3月2日 23点左右

孩子在协警的怀中睡着了，可民警还未找到他家人。齐鲁晚报记者获得消息，齐鲁壹点发布寻人消息，各媒体微信凌晨推文。

### 3月3日 上午

热心人买了零食去派出所看望孩子。派出所里也不断接到各种线索，可惜都没能给孩子找到家长。

### 3月3日 上午11点左右

孩子亲生母亲报警，民警将她带到派出所，母子相认。

就赶了过来。她弟弟正打车赶来，“是不是让他看看就知道了”。很快，一名男子走进了派出所，他就是那名女子的弟弟。不过经民警辨认和落实，明明并非该男子的孩子。

此时，距离明明走失已过去了十多个小时，警方仍未接到类似报警。莫非明明是被家人故意遗弃的？可孩子看着好好的、很正常，为什么要遗弃他？对此，民警也分析还有一种可能：明明的口音像外地人，他可能是跟着家里的老人从外地来济。发现孩子走失后，老人怕家里人过分担心而没有报警。

## 疑！ 母亲迟报警称有隐情

3日上午11时许，多方努力的民警还是没有获知有价值的线索，只是通过现场监控发现：一名戴帽子、身着连衣裙、背着包的女子疑似明明的母亲，她与孩子在监控镜头里似乎同行了一段时间。“如果再没有什么线索，我们只能先把孩子送济南市儿童福利院了。”国栋说。

不过，事情却因一个报警电话而有了改变：一名济宁女子拨打110报警称，她就是大家在找的孩子母亲。民警立即将她接到派出所。

当民警把明明带进屋里，明明喊了句“妈妈”就哭了起来，女子也与孩子相拥而泣。而通过对比当晚监控中女子的体貌特征以及行走轨迹，民警进一步确认这名济宁女子就是明明的母亲。此时，民警和众人爱心找寻已持续19个小时，众人心里的石头终于落了地。

在民警落实身份信息后，明明的母亲抱着孩子走出了派出所。对于当时的情况，女子一边躲避镜头一边说，自己带着孩子从济宁乘火车来济南看花灯。在泉城广场附近不慎与孩子走失。由于人生地不熟，她在泉城广场附近找寻了一夜未果，还迷了路。至于为何到3月3日中午才报警求助，女子似乎有难言之隐，“实在不方便多说。”

对此，现场众人也没有过多纠缠，毕竟母子短暂离别后最终团聚。而回到妈妈怀里，明明显得很安稳，也没有了之前的烦躁和不安。

保缴费、人事人才考试缴费，领取各项社保定期待遇和一次性待遇、报销费用、就业扶持政策补贴资金、重点行业（企业）农民工工资等。

**就医结算功能。**通过社保卡实现本地和跨地的医疗保险、工伤保险、生育保险医疗费即时结算，成为参保人员就医身份识别和直接结算的唯一凭证。

**金融支付功能。**社保卡的银行账户支持存取款、转账、代收代付等人民币借记应用。

**拓展功能。**社保卡是唯一带国徽的政府公共服务卡，可适时支持政府其他公共服务。

异地就医结算“全国一卡通”

# 山东将逐批换发第三代社保卡

本报济南3月3日讯（记者 周国芳 见习记者 王小涵）日前，山东省人力资源和社会保障信息中心与省社保局召开省本级换发第三代社保卡工作部署会，对第三代社保卡换发工作作出具体部署。会议明确，目前我省第三代社保卡换发条件已经成熟，将逐批换发新卡。

据了解，第三代社保卡采用单芯片双界面技术，为持卡人提供更好的用卡体验。未来，第三代社保卡使用方式更便利。由过去的单一接触式通讯方式升级为“接触式+非接触式”通讯方式，同时支持社保功

能和金融功能，使用社保卡一样可以“闪付”，轻轻一刷，方便快捷。

值得注意的是，第三代社保卡可在全国实现异地就医结算。持第三代社保卡就医者，在全国所有的省市医保定点医院住院，只需缴纳应由个人负担的医疗费用，其他费用由医保经办机构与医院直接结算，个人不再垫支全部医疗费用后，再回原参保地报销。

2017年9月1日，我国首批第三代社保卡在武汉发放，标志着我国跨省异地就医住院医疗费用实现直接结算成为现实。11月，山东省人社厅表示，

将省本级和泰安市作为国家级试点，率先在全国第一批试点发行三代社保卡。12月，山西已启动第三代社保卡的发行。

山东各定点医疗机构将长期做好系统升级和对接，并做好三代卡使用的测试工作，确保各定点医疗机构能同时受理目前省本级所存在的第二代和第三代社保卡。

**第三代社保卡具体有哪些妙用？赶紧学起来。**

**身份凭证功能。**社保卡作为持卡人办理就失业登记、参保登记、工伤认定、职业培训技

能鉴定等人力资源和社会保障业务，以及享受各项就业扶持政策和就业服务、社保服务、人才服务的唯一凭证。

**信息记录功能。**在社保卡内或相关后台系统记录个人基本信息、人力资源和社会保障关键业务信息，形成电子形式的证件副本。

**自助查询功能。**在自助服务一体机上或其他服务渠道，社保卡可连接后台系统，查询个人的人力资源和社会保障权益信息，并办理相关业务。

**缴费和领取待遇功能。**通过社保卡的银行账户，可缴纳各类人社费用，如个人各项社